2. Měsíční/roční náklady na plyn
Toto je návod (modelová situace) na hrubý odhad ceny za spotřebovaný zemní plyn dodávaný společností RWE. U jiných společností se může výpočet poněkud lišit, avšak princip výpočtu zůstává přibližně stejný. Postupujte podle následujících bodů:
1. Pravidelná kontrola plynoměru

2. Zjištění spotřeby zemního plynu (přepočet z m³ na kWh)

3. Zjištění ceny zemního plynu

a. Platba za distribuci
b. Platba za ostatní služby dodávky
4. Výpočet částky zaplacené na zálohách

5. Zjištění průběžného přeplatku/nedoplatku za první čtvrtletí

6. Cvičení a úkoly
1) Pravidelná kontrola plynoměru
Jak na to?

Z poslední faktury (vyúčtování) si opíšeme konečný stav plynoměru. Neděste se zkomplikovaných údajů! 
V odstavci: Detail stanovení spotřeby si vyhledáme kolonku spotřeba (m³) – celkem (zpravidla tučně).
Např.: 807
Údaj si zapíšeme do sešitu včetně data.

Jednou za čtvrtletí odepíšeme údaje z plynoměru do sešitu (v m³). Např.:

	
	15. 1.
	15. 4.
	1. 7.
	15. 10.
	31. 12.

	m³
	807
	…
	…
	…
	…


2) Zjištění spotřeby zemního plynu (přepočet z m³ na kWh)
Číselník plynoměru odečítá spotřebu plynu v m³. Spotřebovaný zemní plyn se pak přepočítává pomocí koeficientu na standardní teplotu a tlak. To ale není vše. Následně se spotřebovaný plyn (v m³) přečítává na kWh. Toho docílíme vynásobením spotřebovaného plynu (m³) spalným teplem objemovým, které vyjadřuje obsah energie v 1 m³ zemního plynu.
 Např.:

3) Zjištění ceny zemního plynu
Částka, kterou za plyn zaplatíme, se skládá ze dvou zásadních částí:
· Platba za distribuci

· Platba za ostatní služby dodávky

Platba za distribuci: 
Tuto částku zjistíme vynásobením množství odebraného plynu (v kWh) cenou za 1 kWh. K tomu však musíme přičíst kapacitní složku ceny, což je stálý měsíční plat, a navíc službu operátora trhu, což je v podstatě poplatek za zúčtování.

Platba za ostatní služby dodávky:
K zjištění této částky vynásobíme množství odebraného plynu (v kWh) cenou za odebraný zemní plyn (v Kč za kWh). K tomu přičteme kapacitní složku ceny, což je stálý měsíční plat vynásobený počtem měsíců. 

Cena za spotřebu plynu a služeb celkem bez DPH: 
Platba za distribuci
+
Platba za ostatní služby dodávky

2 801,22
+
7 053,35



=
 9 854,57 Kč
Od 1. 1. 2010 je sazba DPH u zemního plynu 20 %.
Cena s DPH tedy bude:
11 825,48 Kč
Jak vidíme, předchozí výpočty jsou poměrně složité. Pro potřeby průběžného odhadu ceny postačí, když si z poslední faktury zjistíme celkovou cenu odebraného plynu (s DPH) a dále známe odečtenou spotřebu plynu (dle měřidla, bez násobení objemovým koeficientem). Vydělením těchto údajů zjistíme přibližnou cenu 1 m³ zemního plynu (zaokrouhlíme nahoru).
11 825, 48 : 1 000 = 11, 82548

Můžeme zaokrouhlit na 12 Kč/m³.

Pomocí tohoto údaje pak můžeme průběžně zjišťovat přibližnou cenu odebraného plynu prostým odečtením z plynoměru a vynásobením touto částkou.
4) Výpočet částky zaplacené na zálohách

Např.: 



Záloha

1 200 Kč/měsíčně



To je za čtvrtletí: 
3 x 1 200 Kč
3 600 Kč

Na zálohách za toto čtvrtletí jsme tedy zaplatili 3 600 Kč.
5) Zjištění průběžného přeplatku/nedoplatku za první čtvrtletí

Porovnáme částku zaplacenou na zálohách a cenu za skutečně spotřebovanou elektrickou energii.

Tak například k 15. 4. odečteme z plynoměru údaj 1 089 m³.

Údaj dopíšeme do sešitu k příslušnému datu.
	
	15. 1.
	15. 4.
	1. 7.
	15. 10.
	31. 12.

	m³
	807
	1 089 
	…
	…
	…


Vypočtením rozdílu těchto údajů zjistíme spotřebované množství plynu.

1 089 – 807 = 282 m³

282 . 12 = 3384 Kč

Zaplacené zálohy (ad. 4)




 3 600,–
Spotřeba za 1. čtvrtletí




- 3 384,– 











 + 216,–
Vidíme, že na zálohách máme zatím zaplaceno více, než je cena spotřebovaného plynu. Pokud udržíme přibližně stejnou spotřebu (a ceny v průběhu roku nestoupnou), neměli bychom na konci roku doplácet.

Pokud průběžnou kontrolou zjistíme, že cena spotřebovaného plynu přesáhla částku zaplacenou na zálohách, je vhodné neprodleně zvýšit zálohu nebo vyhradit finanční rezervu na doplatek na konci roku.
Několik vysvětlivek nakonec:

Doplatek – je částka, kterou musíte doplatit. 
Přeplatek – je částka, která vám bude vrácena.
Cvičení a úkoly:

1. Prostudujte fakturu za zemní plyn spotřebovaný vaší domácností. Odpovídají vámi zjištěné údaje bodu 2 tohoto pracovního listu? Pokud ne, co může být důvodem? (změna cen, různé tarify v jednotlivých regionech ČR apod.)
2. Z faktury za minulé období vypočtěte spotřebu v m³ za jednotlivá čtvrtletí.
3. Na základě faktury za minulé období vypočtěte přibližnou cenu 1 m³ plynu. Nápověda: celkovou cenu za spotřebovaný plyn (včetně stálého platu a DPH) vydělíme množstvím spotřebovaného plynu (v m³, dle odečtu z plynoměru). 
4. Procenta – procvičování

O kolik zaplatíte víc, pokud se cena zemního plynu zvedne o 12 %, 15 % atd.? Jak tuto skutečnost budeme řešit?

5. Co je to stálý plat?

6. Kolik zemního plynu spotřebujete za 14 dní? Porovnejte spotřebu se spolužáky. Pokud se údaje výrazně liší, uvažujte, proč tomu tak může být.
7. Přemýšlejte, jak by mohla vaše domácnost ušetřit na spotřebě plynu.

Pokud vytápíte plynem: např. nepřetápění místností, krátké a intenzivní větrání, nezakrývání topných těles, využití izolačních hliníkových fólií za topení apod.

Další nápady:

_________________________________________________________________________

Při vaření: např. využití hořáku, který odpovídá velikosti hrnce, používání poklic, využívání vhodného nádobí (tenkostěnného) apod.
Další nápady:

_________________________________________________________________________

8. Zamyslete se nad významem omezení spotřeby plynu v celosvětovém měřítku. Diskutujte o tom ve třídě.

Témata a náměty:

· Zemní plyn – plynné fosilní palivo (vznik, ložiska, těžba, …)
· Spalování zemního plynu – vliv na životní prostředí.

· Význam pojmu neobnovitelné přírodní zdroje (rychlost čerpání, možnost jejich náhrady).
S využitím internetu zjistěte očekávanou dobu vyčerpání světových zásob zemního plynu při současné spotřebě.
Údaj zjistíme z faktury za předchozí období nebo v zákaznickém centru





2 801,22





=





platba za distribuci celkem bez DPH





pevná cena operátora trhu za zúčtování





spotřeba (kWh)





spotřeba (kWh)





jednotková sazba bez DPH





10 499,2 x 0,00101





+





+





96,50 x 3





10 499,2 x 0,23822








Údaj zjistíme z faktury za předchozí období nebo v zákaznickém centru





10 499,2





=





x





10,5562





994,6





=





x





počet měsíců





stálý měsíční plat





0,9946





cena za odebraný plyn bez DPH





spotřeba (kWh)





7 053,35





=








spotřeba přepočtená na standardní teplotu a tlak





platba za ostatní služby dodávky celkem bez DPH











počet měsíců





stálý měsíční plat





1 000





spotřeba (kWh)





=





x





spalné teplo objemové





odečtená spotřeba plynu (m³)





objemový koeficient





=





x








+





5,00 x 3





10 499,2 x 0,67037
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